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Discarica a Paterno, venerdì nuova assemblea pubblica per discutere dell’impianto di smaltimento 
Il Comitato convoca il sindaco e la giunta 


CAMERINO – E’ stata fissata per venerdì prossimo la data della nuova assemblea pubblica indetta dal Comitato Montagna Pulita per discutere sulla discarica di rifiuti in Località Paterno, il cui impianto è allo studio presso il Cosmari. 

“Alla riunione – fanno sapere i membri del comitato per il no alla discarica - sono stati invitati il sindaco Enzo Fanelli, il vicesindaco Giulio Mancinelli, e tutti gli assessori della Giunta ed i consiglieri comunali. Durante l'incontro, la cittadinanza verrà informata sulle iniziative intraprese dal Comitato, in particolare sull'esito della raccolta di firme per la petizione rivolta alle autorità competenti”. Gran parte delle prossime mosse di coloro che si oppongono alla discarica, infatti, dipenderà dal numero di firme raccolte attraverso la petizione popolare avviata qualche settimana fa. 

Attraverso il parere espresso dalla cittadinanza si potrà aver un quadro chiaro del pensiero dei camerinesi sulla possibilità che a Paterno nasca una discarica. Solo allora, come spiegano anche gli organizzatori dell’assemblea, il comitato potrà annunciare le prossime iniziative in programma. L’impressione, comunque, è che la petizione abbia comunque riscosso un notevole successo, ma solo venerdì si potrà conoscere il numero esatto delle firme raccolte. Ormai, quello della discarica, è l’argomento del momento a Camerino ed anche nei giorni scorsi singoli consiglieri e gruppi politici hanno fatto sentire la propria voce per esprimersi contro o a favore della costruzione del nuovo sito di appoggio al Cosmari. E’ in questo clima che lo stesso consorzio sta proseguendo gli studi di fattibilità avviati nei mesi scorsi, dopo la delibera comunale dell’ottobre scorso. 
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